

**Информация
о реализации государственной программы Белгородской области
«Развитие культуры и искусства Белгородской области
на 2014-2020 годы» за 1 полугодие 2019 года**

Государственная программа «Развитие культуры и искусства Белгородской области на 2014-2020 годы», утвержденная постановлением Правительства Белгородской области от 16 декабря 2013 года № 526-пп, направлена на создание условий для комплексного развития культурного потенциала, сохранения культурного наследия и гармонизации культурной жизни Белгородской области.

В 2019 году на реализацию основных мероприятий государственной программы предусмотрены средства в объеме 1 775 535 тыс. руб., из них объем ассигнований областного бюджета – 1 423 327,8 тыс. руб., федерального бюджета – 154 497,7 тыс. руб., консолидированные бюджеты муниципальных образований – 83 128,5 тыс. руб., иные источники – 114 581,0 тыс. руб.

За 1 полугодие 2019 года из всех источников было профинансировано 620 547,9 тыс. руб. (34,95 % годового плана), в т.ч. из федерального бюджета – 22 450,2 тыс. руб., областного бюджета – 523 232,9 тыс. руб., консолидированных бюджетов муниципальных образований – 10 580,4 тыс. руб., иных источников – 64 284,4 тыс. руб.

Выделенные финансовые средства включают в себя расходы на: оказание государственными учреждениями области услуг (выполнение работ) в рамках государственного задания, укрепление материально-технической базы, закупку товаров, работ, услуг в сфере информационно-коммуникационных технологий, организацию общественно значимых мероприятий, капитальный ремонт и строительство учреждений культуры, реализацию национального проекта «Культура».

Подпрограмма 1 «Развитие библиотечного дела» направлена на обеспечение организации и развития библиотечного обслуживания населения Белгородской области, сохранности и комплектования книжных фондов.

В 1 полугодии 2019 года специалистами государственных библиотек организовано и проведено 910 мероприятий. Среди наиболее крупных и значимых мероприятий, в которых приняли участие все муниципальные районы и городские округа:

- Неделя Безопасного Рунета;
- Всероссийская Неделя детской книги;
- Всемирный день поэзии;
- круглый стол «Белгородская область в делах и свершениях», посвященный 65-летию образования области;
- Форум молодых литераторов Белгородчины;
- акция в поддержку чтения «Библионочь-2019»;
- II съезд библиотекарей Белгородчины.

В литературно-патриотических чтениях «Прохоровское поле» приняли участие 11 муниципальных районов и городских округов: Алексеевский, Борисовский, Валуйский, Волоконовский, Грайворонский, Губкинский, Красногвардейский, Краснояружский, Новооскольский, Старооскольский, г. Белгород.

Проведены работы по реализации планов в рамках регионального проекта «Цифровая культура»: Белгородской государственной научной библиотекой подготовлены и выставлены на электронные площадки заявки для приобретения планетарного сканера, приобретен программный модуль для действующей в библиотеках области автоматизированной библиотечной информационной системы «ОПАК-Глобал», для настройки которого разработано и передано разработчикам техническое задание.

В соответствии с решением Министерства культуры Российской Федерации об объявлении победителей конкурсного отбора субъектов Российской Федерации на предоставление иных межбюджетных трансфертов из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на создание модельных муниципальных библиотек в целях реализации национального проекта «Культура» признаны победителями:

1. Центральная городская библиотека Шебекинского городского округа.
2. Центральная библиотека Алексеевского городского округа.
3. Библиотека-филиал № 20 муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система города Белгорода».
4. Модельная библиотека № 14 им. митрополита Макария (Булгакова) муниципального казенного учреждения культуры «Старооскольская Централизованная библиотечная система».

Общая сумма межбюджетных трансфертов – 30 миллионов рублей.

Подпрограмма 2 «Развитие музейного дела» направлена на развитие экспозиционно-выставочной, издательской и научно-просветительской деятельности государственных музеев Белгородской области, обеспечение сохранности и безопасности музейных фондов.

За 1 полугодие 2019 года государственными музеями области подготовлено и открыто 96 временных выставок. Новые форматы мероприятий и интересные выставочные проекты позволили привлечь в государственные музеи 335 тыс. посетителей.

Самыми значимыми событиями отчетного периода стали:

– открытие выставок в Белгородском государственном художественном музее: «Дамская сумочка» из собрания Ярославского художественного музея (выставка организована в рамках национального проекта «Культура»); «Тайна света. Избранное» – персональная выставка заслуженного художника РФ Н. Сафонова;

– выставка «Зимняя сказка» из фондов Государственного музейно-выставочного центра «РОСИЗО» в Белгородском музее народной культуры;

– выставка «Форменный головной убор» из собрания Музея истории военной формы одежды, филиала Центрального музея Вооруженных Сил

Министерства обороны РФ (п. Бахчivanджи, Московская область) в Белгородском государственном историко-художественном музее-диораме «Курская битва. Белгородское направление»;

- две интерактивные детские экспозиции: передвижной проект «Повелел державный город ставить славный...» (при поддержке Фонда Президентских грантов) и выставка «Про чижей, слона и веселую птицу синицу...» (совместно с «БюроArtТерра») в Белгородском государственном литературном музее;

- выставка «Толстой-писатель» на основе фондовых коллекций Музея-усадьбы Л.Н. Толстого «Ясная Поляна» в Белгородском государственном литературном музее;

- выставка «Реликвии и шедевры» из собрания Государственного исторического музея в Белгородском государственном художественном музее в рамках реализации национального проекта «Культура».

Государственными музеями области продолжают реализовываться музейные проекты: «От ремесла к искусству» (Создание нового музейного комплекса на базе музея народной культуры), «Искусно об искусстве» (Реализация программы развития Белгородского художественного музея), «Через творчество к знаниям» (Создание музейно-интерактивного пространства в Белгородском историко-краеведческом музее), ЛитИстория (Культурное наследие Белгородчины в новом формате деятельности литературного музея), «Музейная перезагрузка» (Внедрение информационно-коммуникативных технологий в военно-патриотической работе музея-диорамы).

Подпрограмма 3 «Культурно-досуговая деятельность и народное творчество» направлена на стимулирование развития народного творчества и культурно-досуговой деятельности на территории Белгородской области.

За 1 полугодие 2019 года специалистами ГБУК «Белгородский государственный центр народного творчества» организовано и проведено 149 культурно-массовых мероприятий на бесплатной основе. Одним из наиболее значимых является областной творческий проект «Театральные встречи», приуроченный к проведению Года театра в Российской Федерации: любительские театры из муниципалитетов выступают на площадках областного центра. Уже выступили в Белгороде театры из Корочанского и Ивнянского районов, Губкинского городского округа. До конца года состоятся показы коллективов из Борисовского района, Белгородского района и Старооскольского городского округа.

В следующих значимых мероприятиях приняли участие все муниципалитеты:

- региональный этап Всероссийского хорового фестиваля-конкурса академического пения;

- XVII областной конкурс народного танца «Удаль молодецкая»;

- областной семинар-совещание «Культурно-досуговая сфера Белгородчины: актуальное состояние и перспективы»;

– III областной фестиваль-конкурс художественного семейного творчества «Радуга талантов»;

– VII областной фестиваль творчества детей и молодежи с ограниченными возможностями «Преодоление».

Также в Яковлевском городском округе на Мемориале «В честь героев Курской битвы» состоялся митинг-концерт «В память тех, кто погиб, кто навеки остался солдатом»; в г. Белгороде в рамках Года театра состоялся IV Международный фестиваль современного театра «Наш кислород».

В 1 полугодии 2019 года на базе 697 клубных учреждений области функционировало 10859 клубных формирований с общим числом участников 185 197.

С января по июнь 2019 года специалистами Белгородского государственного центра народного творчества проведено 11 онлайн-трансляций мероприятий на портале КУЛЬТУРА.РФ с общим числом просмотров 1 259 301.

Подпрограмма 4 «Государственная охрана, сохранение и популяризация объектов культурного наследия (памятников истории и культуры)» направлена на обеспечение государственной охраны, сохранения и популяризации объектов культурного наследия Белгородской области.

В соответствии с пунктом 1 статьи 9.1. Федерального закона от 25 июня 2002 года № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» осуществляются переданные управлению государственной охраны объектов культурного наследия области полномочия Российской Федерации в отношении объектов культурного наследия. Объем финансирования за счет федерального бюджета за 1 полугодие 2019 года составил 575,3 тыс. руб.

Для выполнения мероприятий по государственной охране объектов культурного наследия в 1 полугодии 2019 года управлением государственной охраны объектов культурного наследия области заключены договоры на определение границ территорий объектов археологического наследия, координат поворотных точек охранных зон объектов культурного наследия, предметов охраны памятников архитектуры на общую сумму 802,3 тыс. рублей.

В целях государственной охраны объектов культурного наследия в II квартале утверждены охранные обязательства собственников (или иных законных владельцев) 135 объектов культурного наследия.

В целях достижения показателей дорожной карты внедрения в Белгородской области целевой модели «Постановка на кадастровый учет земельных участков и объектов недвижимого имущества», утвержденной Губернатором области 22 февраля 2017 года, в единый государственный реестр недвижимости внесены сведения о 84 объектах культурного наследия и о 86 границах территорий объектов культурного наследия.

В отчетном периоде начаты работы по сохранению объектов культурного наследия регионального значения «Школа церковно-приходская» (г. Белгород), «Дом управляющего Краснояружской экономии

Харитоненко» (Краснояружский район). Завершены основные работы по сохранению объекта культурного наследия – «Дом Головко» (Грайворонский городской округ).

Подпрограмма 5 «Развитие профессионального искусства» направлена на обеспечение развития профессионального искусства и творческого потенциала Белгородской области.

В течение 1 полугодия 2019 года театрально-концертными учреждениями области проведены мероприятия для 275,214 тыс. человек, в том числе государственными театрами и филармонией проведено 1 221 мероприятие для 237,773 тыс. белгородцев и гостей области.

Государственные театры области и филармония активно посещают города и районы региона с гастролями и однодневными выездами. В первом полугодии 2019 года для жителей районов прошли 567 концертов и спектаклей, организованных профессиональными театрально-концертными учреждениями области.

За отчетный период в Белгородском государственном академическом драматическом театре имени М.С. Щепкина состоялись премьеры: спектакль «Кабала святош» М. Булгакова, концерт-бал «Не мысля гордый свет забавить...» по роману А.С. Пушкина «Евгений Онегин», спектакль «Единственный наследник» по пьесе Ж.Ф. Реньяра. В Белгородском государственном театре кукол состоялись премьеры спектаклей «Малышам и малышкам» Ю. Литвинова и «Сказка синего моря» по мотивам сказки Б. Заходера «Отшельник и Роза», а также уличного спектакля «Комедия о Петрушке» М. Климчука.

В БГАДТ имени М.С. Щепкина в рамках межрегиональной программы «Большие гастроли» при поддержке Министерства культуры РФ с 2 по 7 апреля состоялись гастроли Нижегородского государственного академического театра драмы имени М. Горького. В апреле в Белгородском государственном театре кукол в рамках ежегодного гастрольно-фестивального тура театров кукол Центрального федерального округа «Майская карусель» прошли показы спектаклей Орловского театра кукол и Курского государственного театра кукол.

В рамках Всероссийского театрального марафона в Белгородском государственном театре кукол 6 июня прошли гастроли Воронежского государственного театра кукол имени В.А. Вольховского «Шут» и состоялась торжественная церемония передачи символа марафона. После этого Белгородский театр кукол посетил с гастролями г. Курск.

В рамках реализации партийного проекта «Театры малых городов» в текущем году выделена субсидия из федерального бюджета на поддержку творческой деятельности и укрепление материально-технической базы муниципальных театров в населенных пунктах с численностью населения до 300 тысяч человек в размере 8 758,2 тыс. рублей (79 %) и областное софинансирование 2 328,2 тыс. рублей (21 %). Данные средства направляются на укрепление материально-технической базы МБУК «Губкинский театр для детей и молодежи», МБУК «Старооскольский

театр для детей и молодежи имени Б.И. Равенских», а также постановку спектаклей.

На 2020-2021 годы из федерального бюджета муниципальным театрам предусмотрена субсидия в размере 9 590 тыс. рублей (79 %) и областное софинансирование 2 549,4 тыс. рублей (21 %) ежегодно.

В рамках реализации партийного проекта «Театры детям» выделена субсидия из федерального бюджета на поддержку творческой деятельности и техническое оснащение детских и кукольных театров в размере 11 145,8 тыс. рублей (79 %) и областное софинансирование 2 962,9 тыс. рублей (21 %). За счет средств субсидии запланировано приобретение гастрольного автобуса, кресел-трансформеров, оборудования для театрально-производственных мастерских, видеопроекционного оборудования для ГБУК «Белгородский государственный театр кукол», постановка спектакля «Комедия о Петрушке».

В Белгородской государственной филармонии состоялись VI фестиваль «Рождественские хоровые ассамблеи», в котором приняли участие лучшие хоровые коллективы Белгородчины, и VIII Международный фестиваль BelgorodMusicFest «Борислав Струлев и друзья», в рамках которого прошел II Форум «Media+Music» и первый Фестиваль-конкурс для талантливых исполнителей в сфере музыкального искусства BelgorodMusicFest-Competition 2019. Новые концертные программы были представлены оркестром русских народных инструментов, симфоническим оркестром, концертным оркестром духовых инструментов, академическим хором, джазовым коллективом Big-band No Comment, ансамблем танца Белгородской государственной филармонии. Состоялись сольные концерты лауреатов международных конкурсов Натальи Пашун и Тамары Кузнецовой.

1 июня в Ботаническом саду НИУ «БелГУ» прошел первый фестиваль НАУКАДЖАЗ – совместный проект университета и Белгородской филармонии, который объединил науку и музыку. 7 июня в Ботаническом саду НИУ «БелГУ» стартовала серия концертов в рамках совместного проекта Белгородской государственной филармонии и Белгородского государственного национального исследовательского университета «Неслучайные встречи». В ходе концертов звучит камерная, джазовая, народная музыка в исполнении творческих коллективов и солистов филармонии.

Состоялся II Международный фестиваль карильонной музыки «Белгородский звон», в ходе которого в Белгороде и четырех муниципальных центрах состоялось пять бесплатных концертов с участием музыкантов из России, Германии, Литвы и Бельгии.

Подпрограмма 6 «Государственная политика в сфере культуры» предусматривает реализацию основных направлений государственной политики области в целях создания благоприятных условий для устойчивого развития сферы культуры и искусства.

За отчетный период в рамках подпрограммы «Государственная политика в сфере культуры» в рамках заседания коллегии управления

культуры области в г. Белгороде организована и проведена торжественная церемония вручения удостоверений «Народный мастер Белгородской области», церемонии вручения ежегодных премий Губернатора области «Творчество. Мастерство. Успех» (клубным и библиотечным работникам государственных и муниципальных учреждений культуры), «Хранители наследия» (для работников государственных и муниципальных музеев области). На заседании Попечительского совета «Прохоровское поле» в п. Прохоровка вручена премия генерала армии М.А. Гареева «За выдающийся вклад в дело сохранения исторической памяти Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов». Объем расходов областного бюджета составил 957,1 тыс. руб. Подведены итоги областного конкурса на присуждение грантов Губернатора области, направленных на развитие сельской культуры. Проведен областной конкурс творческих проектов среди социально ориентированных некоммерческих организаций в сфере культуры на получение грантов, направленных на их поддержку.

4 мая в Парке Победы г. Белгорода состоялся седьмой городской Арт-фестиваль «Сюр-город». Для гостей фестиваля на площадке под открытым небом весь день работала выставка белгородских художников – С. Дымова, О. Булавина, М. Скорбач, Г. Новикова, Е. Коротун, Э. Цыбульниковой, Т. Решетняк, В. Пронькина.

За первое полугодие 2019 года в рамках реализации регионального проекта «Цифровая культура» из утвержденных законом на 2019 год средств в размере 40 176 тыс. рублей было профинансировано 5 482,8 тыс. рублей. Приобретено оборудование государственными учреждениями культуры области для проведения онлайн-трансляций на сумму 4 865,8 тыс. рублей. За 1 полугодие проведено 16 онлайн-трансляций. Приобретено программное обеспечение для оцифровки книжных памятников и включения их в Национальную электронную библиотеку – 617 тыс. рублей. Оцифровано документов редкого фонда, в том числе книжных памятников, направленных в Национальную электронную библиотеку, 134 единицы.

Подпрограмма 7 «Развитие и поддержка чтения в Белгородской области» направлена на популяризацию чтения, формирование благоприятной информационной среды, стимулирование роста читательской активности населения Белгородской области.

В 1 полугодии 2019 года в государственных библиотеках проведены мероприятия, направленные на популяризацию чтения: Единый день писателя; музикально-поэтический спектакль, приуроченный к 115-летию выхода в свет поэтического сборника А.А. Блока «Стихи о прекрасной даме»; бал-маскарад, посвященный 205-летию со дня рождения русского поэта М.Ю. Лермонтова; открытие «Литературно-музейных маршрутов «Маршруты чтения»; первая встреча из цикла «Театральные подмостки», посвященного Году театра в России, и др.

Белгородской государственной детской библиотекой приобретено 720 экз. художественной литературы.

ОАУ «Институт региональной кадровой политики» (г. Белгород, ул. Студенческая, 11а) реализовано и распределено 46 999 изданий научно-популярной серии книг «Библиотека белгородской семьи», что составляет 26,9 % от общего количества имеющихся в наличии изданий по состоянию на 1 июля 2019 года (175 000 изданий); во втором квартале Институтом региональной кадровой политики было получено 45 000 изданий, из них: 15 000 книг серии «Города и сёла Белогорья», 30 000 книг серии «Знаменитые земляки».

В 2019 году предусмотрено 508 273,5 тыс. руб. на строительство, реконструкцию, реставрацию и капитальный ремонт объектов культуры. Будут построены и введены в эксплуатацию центр культурного развития в с. Красная Поляна Шебекинского городского округа, оздоровительно-культурный центр в г. Шебекино.

В 2019 году благодаря реализации национального проекта «Культура» для учреждений культуры области приобретено 5 автоклубов* на общую сумму 25 048 тыс. рублей, из которых 22 843 тыс. рублей – средства федерального бюджета, 952 тыс. рублей – областного, 1 253 тыс. рублей – средства местных бюджетов.

Автоклубы закуплены для следующих муниципальных образований: Алексеевский, Новооскольский и Шебекинский городские округа, Прохоровский и Волоконовский районы. На сегодняшний день согласно графику поставок автоклуб поставлен в Новооскольский городской округ. В сентябре текущего года планируется поставить транспорт в Алексеевский, Шебекинский городские округа и Волоконовский район, в Прохоровский район автоклуб поставят в конце ноября.

* Согласно п. 1.11 Модельного Стандарта деятельности передвижного многофункционального мобильного культурного центра (автоклуба) Белгородской области:

Передвижной многофункциональный мобильный культурный центр (автоклуб) – учреждение культурно-досугового типа, созданное для предоставления нестационарных культурно-досуговых, библиотечных, информационных, выставочных услуг, а также для проведения массовых мероприятий патриотической, образовательной и досуговой направленности. Комплекс представляет собой передвижную многофункциональную, высокотехнологическую площадку для обслуживания населения и проведения массовых мероприятий на открытой местности.